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Banská Bystrica urobila významný krok 
v  podpore participácie mladých ľudí. Dňa 
3.  decembra 2025 sa vo Veľkej sieni Mest-
ského úradu konalo ustanovujúce Valné 
zhromaždenie Mestského mládežníckeho 
parlamentu (MMP BB), počas ktorého si 17 
nových členov slávnostne prevzalo dekréty 
z rúk primátora Jána Noska. Tento moment 
oficiálne odštartoval činnosť nového porad-
ného orgánu, ktorý bude zastupovať hlas 
mladých v  rozhodovaní o  chode mesta. 
Hlavným cieľom Mestského mládežníc-
keho parlamentu je zapájať mladých ľudí 
do tvorby a pripomienkovania verejných 
politík, rozvíjať občiansku angažovanosť 
a participáciu, vytvárať priestor na spolu-
prácu medzi mladými, mestom, školami 
i  organizáciami a  prinášať nové nápady 
a  projekty, ktoré zlepšia kvalitu života 
v Banskej Bystrici. MMP BB sa stane po-
radným orgánom mestského zastupiteľ-
stva. Slávnostnej udalosti sa zúčastnili aj 

viacerí hostia z oblastí práce s deťmi a mláde-
žou – komisár pre deti Jozef Mikloško spolu 
s Luciou Potančovkovou z jeho kancelárie vo 
Zvolene, regionálna koordinátorka Národ-
ného inštitútu vzdelávania a mládeže Darina 
Diošiová či zástupkyne krajského mládežníc-
keho parlamentu Liliana Horváthová a Ema 
Ivaničová. „Na ustanovujúcom zhromaždení 
si parlament zvolil svojho predsedu, ktorým 
sa stal Miroslav Kútik z Gymnázia Andreja 

Sládkoviča v  Banskej Bystrici. Okrem toho 
bolo zvolených aj prvých 7 členov rady, 
pričom voľba zvyšných členov rady a  me-
novanie podpredsedov bude na programe 
nasledujúceho valného zhromaždenia, spo-
lu s  nastavením ďalšieho plánu práce,“ ho-
vorí Michaela Dvorská, koordinátorka práce 
s mládežou MsÚ v Banskej Bystrici. Cieľom 
parlamentu je vytvoriť priestor, kde mladí ľu-
dia môžu otvorene diskutovať o svojich potre-

bách, návrhoch a  víziách pre budúcnosť 
Banskej Bystrice. „Veríme, že existencia 
Mestského mládežníckeho parlamentu 
prispeje k  zvýšeniu angažovanosti mla-
dých ľudí v  otázkach ich života v  meste 
a bude pre mestské zastupiteľstvo, ktoré 
je jeho zriaďovateľom, prínosným po-
radným orgánom. Cieľ máme spoločný 
– tvoriť mesto, v ktorom chcú mladí ostať 
žiť a pôsobiť,“ dopĺňa 2. zástupca primá-
tora Martin Majling.

B. Károlyová

s  posledným tohtoročným vydaním Radnič-
ných novín by sme sa vám chceli poďakovať 
za vašu priazeň. Vaše podnety, spätná väzba 
i záujem o dianie v meste sú pre nás veľkou 
motiváciou. Aj v  roku 2026 budeme robiť 
všetko pre to, aby sa Radničné noviny dostá-
vali priamo do vašich schránok včas a v kvali-
te, ktorú od mestského periodika očakávate. 
Adventné obdobie a  sviatočné dni nám po-
núkajú priestor zastaviť sa, vychutnať si at-

mosféru a  stráviť čas s  blízkymi. Pozývame 
vás preto užiť si bohatý program, ktorý ešte 
v najbližších dňoch ponúknu Banskobystric-
ké Vianoce. Rovnako vás srdečne pozývame 
na spoločné oslavy konca roka a  privítanie 
nového roka 1. januára priamo v srdci mesta.
Do roku 2026 vám prajeme najmä veľa zdra-
via, pokoja, chuti do života a dní, ktoré budú 
naplnené dobrou energiou. 

red

Milí Banskobystričania, milé Banskobystričanky,

V poslednom čísle Radničných novín ste mali možnosť zapojiť sa do veľkej vianočnej súťaže 
o zaujímavé ceny. Stačilo odpovedať na súťažnú otázku: Aké športové podujatie nás čaká 6. ja-
nuára 2026? Správna odpoveď je Trojkráľový beh. Teší nás obrovský čitateľský záujem o via-
nočnú súťaž a srdečne gratulujeme výhercom. Ceny si môžu vyzdvihnúť v redakcii Radničných 
novín na mestskom úrade (prihláste sa v kancelárii prvého kontaktu). 
Výhercovia: cena - publikácia Lexikón 770 x Banská Bystrica – pani Eva Michalenková, 
cena - publikácia Slovensko, krajina v mojom srdci – pani Eva Kendráčová, cena - fľaša vína 
Neusohler Ringbürger XVII. + hrnček s vianočným motívom – pán Daniel Búlik
V súťažení pokračujeme a opäť hráme o prezentačné predmety mesta Banská Bystrica. Tento 
mesiac sa Vás pýtame:
Koľko členov má  novovzniknutý Mestský mládežnícky parlament?
	 A)	 12
	 B)	 15
	 C)	 17
Odpovede nám môžete posielať do 5. januára 2026 na adresu Mesto Banská Bystrica, Radničné 
noviny, Československej armády 26, 974 01 Banská Bystrica alebo na e-mail_ ranicnenoviny@
banskabystrica.sk, predmet správy: súťaž. Mená víťazov zverejníme v januárovom vydaní Rad-
ničných novín.� B. Károlyová

Otázka  
pre čitateľov

Gratulujeme výhercom a súťažíme ďalej

Mestský mládežnícky parlament už pozná svojho 
predsedu

Predsedom Mestského mládežníckeho parlamentu 
sa stal gymnazista Miroslav Kútik
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Informácie  
z mestského 
úradu

INFORMÁCIE Z MESTSKÉHO ÚRADU
DECEMBER 2025  

Pravidlá používania 
pyrotechnických výrobkov
Pred koncoročným obdobím mesto pripo-
mína pravidlá používania pyrotechnických 
výrobkov. Podľa účinného VZN o  používaní 
pyrotechnických výrobkov mesto Banská Bys-
trica celoročne zakazuje používanie pyrotech-
nických výrobkov kategórie F2 a F3 (petardy, 
zábleskové petardy, batérie petárd, batérie 
petárd s  externou oporou, batérie zábles-
kových petárd, batérie zábleskových petárd 
s  externou oporou, výmetnice, míny, rím-
ske sviece, rakety obsahujúce pyrotechnickú 
jednotku, ktorej hlavným efektom je hluk 
a kombinácie obsahujúce ako prvok petardy 
alebo zábleskové petardy). Ostatnú pyrotech-
niku kategórií F2 a F3 povoľuje iba 31. 12. od 
18:00 do 24:00 hod. a 1.1. od 00:00 do 02:00 
hod. Aj v tomto čase sa môže používať iba  na 
miestach v minimálnej vzdialenosti 250 m od 
nemocníc, liečební, hospicov, domovov ošet-
rovateľskej starostlivosti, zariadení sociál
nych služieb, karanténnych staníc, útulkov 
a záchranných centier pre zvieratá, veterinár-
nych kliník s časťou pre hospitalizáciu zvierat, 
registrovaných chovných zariadení s chovom 
hospodárskych zvierat, zoologických záhrad, 
zariadení na záchranu chránených živočíchov 
alebo iných zariadení na držbu a chov voľne 
žijúcich živočíchov v zajatí. 

Mestský úrad

Štatistické zisťovanie rodinných 
účtov
Štatistický úrad SR pravidelne realizuje Zis-
ťovanie údajov pre štatistiku rodinných účtov 
a toto zisťovanie sa uskutoční aj v roku 2026 

aj v  Banskej Bystrici. Účelom zisťovania je 
získať informácie o štruktúre, výške a vývoji 
výdavkov, spotreby a príjmov fyzických osôb 
v  rôznych typoch domácností. Výstupy zo 
zisťovania sú dôležitým podkladom v rozho-
dovacích procesoch, pri analýzach a úpravách 
sociálnych otázok obyvateľstva a pri nastave-
ní účinných nástrojov sociálnej politiky, ako 
aj pri príjmaní konkrétnych ekonomických či 
sociálnych opatrení. Za ochranu dôverných 
a  osobných údajov zodpovedá Štatistický 
úrad SR, ktorého zamestnanci sú viazaní ml-
čanlivosťou o všetkých štatistických údajoch 
a osobných údajoch, ktoré sa pri svojej práci 
dozvedia. Podrobnejšie informácie o  zisťo-
vaní sa môžete dozvedieť na stránke ŠÚ SR 
na adrese zber.statistics.sk/zistovanie-rodin-
nych-uctov, prípadne pomocou priloženého 
QR kódu alebo telefonicky na tel. č. 048/4323 
287 – Ing. Darina Ďuricová, vedúca oddele-
nia.

Štatistický úrad SR v Banskej Bystrici

Pripomíname kontakty zimnej 
údržby
Obdobie zimnej údržby je spravidla od 15. no-
vembra do 31. marca nasledujúceho roka. 
Mesto má spracovaný Operačný plán zimnej 
údržby miestnych komunikácií a  chodníkov, 
ktorý ich rozdeľuje podľa poradia dôležitos-
ti a rieši nasadenie dopravných prostriedkov 
a  mechanizmov pre bežné a  mimoriadne 
poveternostné podmienky. Operačný plán 
je k dispozícii na webe mesta. Najprv sa za-
bezpečuje zjazdnosť hlavných ťahov, zber-
ných miestnych komunikácií, prístupových 
ciest v okolí zdravotníckych zariadení, škôlok 
a škôl, potom sa ide do vnútroblokov a pod.
 

Kontakty

Cesty – zimná údržba MIS

(Po–Pi 7:00 – 15:00) 
smado@misudrzba.sk

048/4143971
0902 929 304 
(nonstop)

Chodníky – zimná údržba Begbie

0903 414 098, 0915 892 593

dispecingbb@begbie.sk

Správa a údržba komunikácií
Mestský úrad BB

8:00 – 15:00
roman.kubs 
@banskabystrica.sk

048/4330613

8:00 – 15:00
ivan.zehnal 
@banskabystrica.sk

048/4330612

Cesty I., II. a III. triedy
Banskobystrická regionálna správa ciest

podnety.psc@bbrsc.sk 0940 60 00 60

Mestský úrad

Nezabudnite na daň 
z nehnuteľností
Ak ste v  roku 2025 nadobudli nehnuteľnosť 
do vlastníctva alebo nehnuteľnosť ste preda-
li či darovali, nezabudnite podať priznanie 
k  dani z  nehnuteľnosti na rok 2026, najne-
skôr do 31. 01. 2026 obci, v  ktorej sa daná 
nehnuteľnosť nachádza. Do uvedeného ter-
mínu podávajú priznanie k dani z nehnuteľ-
ností aj osoby, ktorým sa na liste vlastníctva 
v roku 2025 zmenila výmera pozemku alebo 
sa zmenil druh pozemku alebo bolo zruše-
né bezpodielové spoluvlastníctvo manželov 
a  došlo k  vysporiadaniu majetkových práv 
k nehnuteľnostiam. Priznanie podávajú aj tie 
osoby, ktorým bolo v minulom roku vydané 
právoplatné stavebné povolenie, kolaudačné 
rozhodnutie alebo začali užívať drobnú stav-
bu alebo inú nehnuteľnosť. 
Zároveň fyzické osoby, ktoré si chcú uplat-
niť nárok na úpravu poplatku za komunálny 
odpad za rok 2025 alebo uplatniť nárok na 
zníženie dane z  nehnuteľností na rok 2026 
(podľa podmienok uvedených v platnom vše-
obecne záväznom nariadení č. 14/2022) mu-
sia, tak urobiť do 31.01.2026, inak nárok na 
úpravu poplatkovej a daňovej povinnosti im 
zanikne.

Oddelenie mestských daní a poplatkov, 
MsÚ BB
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Poslanci schválili rozvojový rozpočet na rok 2026
Mestu Banská Bystrica sa podarilo zostaviť rozpočet na budúci rok, ktorý dnes schválila väčšina poslancov na novembrovom 
mimoriadnom zasadnutí mestského zastupiteľstva. Samospráva v roku 2026 počíta s vyrovnaným hospodárením na strane 
príjmov aj výdavkov v celkovej výške 150 miliónov eur. Najväčšie investície pôjdu do modernizácie škôl, revitalizácie sídliskových 
priestranstiev i výstavby a rekonštrukcie dopravnej infraštruktúry.

Ide o  jeden z najdôležitejších 
dokumentov roka, ktorý urču-
je nielen plánované investície 
a  chod mesta, ale aj celkový 
smer, akým sa bude Banská 
Bystrica v  najbližšom období 
rozvíjať. Z  hľadiska investícií 
bude nadchádzajúci rok patriť 
najmä modernizácii škôl, re-
vitalizácii sídliskových vnút-
roblokov a  zlepšovaniu do-
pravnej infraštruktúry, ktorá 
má vplyv na každodenný život 
obyvateľov. Práve tieto ob-
lasti patria dlhodobo medzi 
najviac zaťažované a  ich ob-
nova či posilnenie sa ukazujú 
ako nevyhnutné pre stabilný 
rozvoj mesta. Mesto zároveň 
prijalo rozpočet v  čase, keď 
samosprávy na Slovensku čelia zložitej fi-
nančnej situácii spôsobenej konsolidačnými 
opatreniami štátu. Aj napriek tomu Banská 
Bystrica neprenáša zvýšenú finančnú záťaž 
na domácnosti a  rozhodla sa nepristúpiť 
k  zvyšovaniu miestnych daní či poplatkov. 
Samospráva pokračuje v realizácii investič-
ných zámerov, ktoré sú naplánované v súla-
de s  programovým obdobím 2021 – 2027. 
Do jeho konca plánuje preinvestovať približ-
ne 50 miliónov eur, najmä prostredníctvom 
efektívneho čerpania európskych zdrojov.
Primátor Ján Nosko zdôraznil, že napriek 
náročnému obdobiu považuje prijatý doku-
ment za rozvojový. „Hoci sa nachádzame 
v  neľahkom období, rozpočet považujeme 
za rozvojový. V  budúcom roku plánujeme 
realizovať investície s efektívnym čerpaním 
európskych štrukturálnych a  investičných 
fondov so spolufinancovaním mesta, ktoré 
prispejú k rozvoju Banskej Bystrice. Ďaku-
jem všetkým poslancom, ktorí zobrali na 
seba zodpovednosť a  za rozpočet zahlaso-
vali,“ uviedol po hlasovaní.

Prioritou 
je školstvo
Vzdelávanie patrí medzi 
oblasti, kde má investícia 

najvyššiu návratnosť aj dlhodobý zmysel. 
Aj preto v roku 2026 pôjde najväčší objem 
finančných prostriedkov práve do školstva, 
od veľkých stavebných rekonštrukcií, cez 
modernizáciu vybavenia až po budovanie 
bezpečných a  zelených areálov. Medzi naj-
významnejšie projekty patrí obnova ZŠ 
Slovenského národného povstania a ZŠ Go-
lianova. Ide o  školy, ktoré dlhodobo plnia 
dôležitú úlohu v mestských častiach a záro-
veň už potrebujú zásadnejšiu modernizáciu, 
aby dokázali poskytovať zázemie vzdeláva-
niu v 21. storočí. Ďalším projektom je budo-
vanie edukačného parku pri ZŠ J. G. Tajov-
ského – priestor má podporovať outdoorové 
vzdelávanie, aktívny pobyt detí vonku a tvo-
rivé formy učenia. Mesto plánuje investovať 
aj do rekonštrukcie ZŠ Pieninská a do ZUŠ 
J. Cikkera, ktorá významne formuje kultúr-
nu a umeleckú identitu mladých ľudí v  re-

gióne. Súčasťou rozpočto-
vých priorít je tiež výstavba 
nových športových areálov 
pri školách na Spojovej, 
Moskovskej a  Pieninskej 
ulici. Pokračovať bude aj 
modernizácia materských 
škôl. Materskú školu Cesta 
k  nemocnici čaká zatep-
lenie, čo prinesie lepšie 
energetické parametre aj 
úspory na prevádzke. Pro-

jekty fotovoltiky na škôlkach 
Strážovská, Radvanská, Šal-
gotarjánska a  Na Lúčkach 
umožnia zariadeniam vyrábať 
si vlastnú elektrinu zo slneč-
nej energie. Mestu to pomôže 
znížiť náklady na energie a zá-
roveň podporí environmen-
tálne ciele.

Realizácia 
zelených 
projektov
Rok 2026 

bude pre Banskú Bystricu 
prelomový aj v oblasti zelenej 
infraštruktúry. Mesto má pri-
pravené realizácie viacerých 
etáp projektu Zelené sídliská. 
Ide o kroky, ktoré prinesú his-

toricky najväčšiu revitalizáciu vnútroblokov 
– priestorov, kde obyvatelia trávia voľný čas, 
ktoré sú však často zanedbané alebo nevyho-
vujúce. Prvé etapy sa majú realizovať v loka-
litách Severná, Magurská-Krivánska-Jelšový 
hájik, Mládežnícka-Okružná, Bernolákova 
– Radvanská, ako aj prvej etapy revitalizácie 
verejného priestranstva Gaštanová-Lipová-
-Limbová-Povstalecká v Podlaviciach a Pod-
háj. Projekty prinesú výsadbu zelene, zlep-
šenie mikroklímy, nové plochy pre oddych, 
ihriská či rekonštruované chodníky. Súčas-
ťou rozpočtu je aj pokračovanie príprav re-

01.

02.

Stretnutie s obyvateľmi 
k projektu Zelené sídliská

Samospráva bude pokračovať v obnove ciest a chodníkov



vitalizácie Mestského parku na Tajovského 
ulici. Ten je jedným z najdôležitejších verej-
ných priestorov v  meste a  samospráva plá-
nuje pristúpiť k jeho obnove až po odbornom 
posúdení a nastavení etapizácie tak, aby re-
vitalizácia bola citlivá a udržateľná.

Investície 
do dopravnej 
infraštruktúry
V budúcom roku bude sa-

mospráva pokračovať v budovaní cyklotrás, 
ktoré postupne prepájajú centrum mesta 
s ostatnými mestskými časťami a vytvárajú 
bezpečnejšie napojenie na autobusovú a že-
lezničnú stanicu. Zlepšenie dostupnosti pre 
cyklistov a  chodcov je dôležitou súčasťou 
modernej a zelenej dopravnej politiky. Roz-
počet počíta aj s  rekonštrukciou súvislých 
úsekov ciest a chodníkov. Medzi konkrétne 
zámery patria výstavba chodníkov v Kosti-
viarskej, na Pršianskej terase či v Kremničke 
smerom ku krematóriu. Pripravuje sa aj rea-
lizácia prvej etapy obnovy autobusových za-
stávok a projekt prestupného uzla na Strie-
bornom námestí. Tento uzol je strategickou 
investíciou a  jeho význam porastie spolu 
s  rastúcou mobilitou obyvateľov. Obnovou 
prejde most na Mládežníckej ulici, podchod 

na Kapitulskej a  cesta na Bernolákovej. 
Jednou z priorít je výstavba nového mosta 
v Kremničke, kde je dopravná situácia dlho-
dobo komplikovaná. Mesto plánuje rozšíriť 
aj kapacity parkovania – na jar sa po vysúťa-
žení zhotoviteľa začne výstavba parkoviska 
na Tatranskej ulici.

Sociálna oblasť 
a kultúra
Významné investície po-
putujú aj do sociálnych 

služieb. Rok 2026 prinesie rekonštrukciu 
strechy a prístavby Zariadenia pre seniorov 
Jeseň. Mesto zároveň počíta so začiatkom 
výstavby nájomných bytov na Ďumbierskej 
ulici.  Pozitívnou správou je aj to, že Divadlo 
z Pasáže po 30 rokoch existencie získa svo-
ju vlastnú divadelnú sálu. V oblasti kultúry 
mesto plánuje investície do opravy strechy 
Domu kultúry a prípravy projektovej doku-
mentácie na jeho celkovú obnovu.

Šport, odpadové 
hospodárstvo 
a osvetlenie
Budúci rok bude patriť 

tiež pokračovaniu v modernizácii verejného 
osvetlenia a  budovaniu polopodzemných 
kontajnerov. Samospráva bude naďalej po-
skytovať dotácie pre komunity a miestne vý-
bory, ktoré rozhodujú o menších projektoch 

vo svojich častiach. Mesto sa chce opätovne 
uchádzať o financie na prestavbu tréningo-
vej plochy pri Mestskom mládežníckom šta-
dióne v Kráľovej. Keďže požiadavky športo-
vých klubov dlhodobo prevyšujú kapacitu 
existujúceho areálu, modernizácia by mala 
výrazne zlepšiť podmienky pre tréning aj 
zápasy.

Z. Marhefková, B. Károlyová
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Samospráva bude pokračovať v obnove ciest a chodníkov

Rozpočet počíta s obnovou  
podchodu na Kapitulskej ulici

Vzniknúť majú ďalšie 
parkovacie miesta

Divadlo z pasáže získa svoju divadelnú sálu Rokovanie mestských poslancov
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Banská Bystrica uzatvára rok 2025 
s množstvom rozbehnutých projektov
Primátor Ján Nosko v rozhovore bilancuje rok 2025, ktorý bol z pohľadu mesta mimoriadne silný najmä v oblasti investícií 
a projektovej prípravy. Hovorí o rekonštrukciách škôl, mostoch, zelených sídliskách, spolupráci s krajom, ale aj o výzvach,  
ktoré realizáciu projektov sprevádzajú. 

  Rok 2025 bol pre mesto investične 
veľmi silným. Ktoré rozpracované 
projekty či zámery by ste vyzdvihli?
Áno, živých projektov je naozaj neuveriteľne 
veľa. Snažili sme sa pripraviť všetky projek-
tové zámery tak, aby sme dokázali úspešne 
čerpať mimorozpočtové zdroje, teda európske 
štrukturálne fondy. Určite musím spomenúť 
historicky najväčšiu rekonštrukciu chodníkov 
pre peších a cyklistov. Som rád, že sa nám darí 
realizovať zámery aj na našich školách. Na 
ZŠ Sitnianskej vzniká najväčšia zelená stre-
cha v meste a hoci sme narazili na niekoľko 
prekážok, verím, že už čoskoro bude realitou. 
V  spojení s  kompletnou revitalizáciou vnút-
robloku, zrealizovanou v uplynulých rokoch, 
získame rozsiahly zelený priestor, ktorý má 
v období klimatických zmien skutočne veľký 
význam. Prebieha tiež rozsiahla rekonštruk-
cia ZŠ Slovenského národného povstania 
a  v posudzovaní zámeru je aj ZŠ Golianova. 
Našou snahou je školy aj naďalej renovovať 
a  to vrátane športovísk v  ich areáloch, ktoré 
môžu slúžiť nielen žiakom, ale aj širokej ve-
rejnosti. Ďalšou veľkou projektovou prípra-
vou sú zelené sídliská, na ktoré budeme žia-
dať nenávratný finančný príspevok. Takmer 
v  každej mestskej časti máme rozpracovaný 
zámer, ktorý prinesie zelené a modré riešenia 
do obytných častí. Verím, že procesy pôjdu 
hladko a spomínané projekty budú čo najskôr 
slúžiť Banskobystričanom. 

  Aktuálne je výraznou témou 
tiež technický stav mostov. V akom 
štádiu sú projekty v Banskej Bystrici? 
Množstvo mostov, ktoré sa nachádzajú v ka-
tegórii 6 alebo 7, to znamená stav zlý a veľmi 
zlý stav, je na Slovensku takmer 30 percent 
a u nás v meste je ten pomer približne rov-
naký. U nás je absolútnou prioritou realizá-
cia výstavby kremničianskeho mosta, kde 
vedieme rokovania s ministerstvom dopravy 
a Národnou diaľničnou spoločnosťou. Robí-
me všetko preto, aby sme v tomto boli úspešní 
a aby sme našli cestu, ako tento most vybu-
dovať čo najskôr. V  tomto období prebieha 
aj výstavba nového mosta pri malej železnič-
nej stanici. Most bude koridorom pre peších 
a cyklistov, no v prípade mimoriadnych uda-
lostí bude prejazdný pre záchranné zložky. 
Pred výstavbou je tiež most na Mládežníckej 
ulici, ktorý prepojí Radvaň s Fončordou. Zá-
mer máme schválený a prebieha verejné ob-
starávanie na zhotoviteľa stavby. 

  Do niektorých projektov sa 
mesto púšťa v spolupráci, napríklad 
v prípade záchrany Domu kultúry. 
O  revitalizáciu Domu kultúry sa snažíme 
spoločne s  Banskobystrickým samospráv-
nym krajom. A nie je to jediný takýto projekt. 
Dobrým príkladom spolupráce s krajom je aj 
výstavba novej cesty a chodníka na Pršiansku 
terasu. Finalizujeme tiež projektovú prípra-
vu revitalizácie Kaštieľa Radvanských, ktorý 
chceme v budúcnosti využívať spolu so župou 
a Akadémiou umení. Čo sa týka ďalších akti-
vít, môžem prezradiť, že sme boli úspešní na 
Fonde na podporu cestovného ruchu, kde sa 
nám podarilo získať 445-tisíc eur na obnovu 
strechy dielní v Medenom hámri. Aj toto je 
projekt, na ktorom spolupracujeme s krajom. 
Takéto spolupráce považujem za dôležité, na-
koľko niektoré z týchto zámerov majú nadre-
gionálny charakter a môžu priniesť prospech 
nielen obyvateľom mesta, ale aj okolia. 

  Hovoríme o úspešných projektoch. 
Je aj niečo, čo v tomto roku nešlo 
podľa Vašich predstáv?
Je mi ľúto, že niektoré procesy v  spolupráci 
s  riadiacimi orgánmi, ktoré sa týkajú verej-
ného obstarávania, trvajú neskutočne dlho 
a  uberajú nám zmluvne vyčlenený čas na 
realizáciu našich zámerov. V praxi to vyzerá 
tak, že často prídeme o celú stavebnú sezónu 
a  obyvatelia sa potom čudujú, prečo práce 
prebiehajú až v zimných mesiacoch. Je to pre-
to, že ten projekt musíme dokončiť do kon-
ca roka. Mrzí ma tiež situácia, ktorá nastala 
v súvislosti s revitalizáciou mestského parku. 
Téma, za ktorou bol dobrý úmysel, napokon 
polarizovala spoločnosť. Formou participácie 
a  v  spolupráci s  odbornou verejnosťou sme 
pripravili projekt tak, aby na jeho konci bol 
park výnimočný nielen v  rámci Slovenska, 
ale aj strednej Európy. Chcem veriť, že ešte 

nájdeme spoločnú cestu k  tomu, aby tento 
jedinečný priestor mohol slúžiť ďalším gene-
ráciám. 

  Popri veľkých investičných 
projektoch sú dôležitou súčasťou 
života mesta aj sociálne a komunitné 
aktivity. Každoročným gestom 
solidarity býva charitatívny 
primátorský punč. Kam tento rok 
putuje jeho výťažok?
Primátorský punč máme za sebou a jeho vý-
ťažok tento rok venujeme Únii nevidiacich 
a slabozrakých Slovenska s pobočkou v Ban-
skej Bystrici. Touto cestou sa chcem únii 
poďakovať, pretože kvalitne participuje pri 
viacerých projektových zámeroch, ktoré re-
alizujeme. Pripomienky únie nám pomáhajú 
zakomponovať všetky prvky, ktoré nevidiaci 
a  slabozrakí pri svojej mobilite potrebujú. 
Teší ma tiež, že sa nám tento rok podarilo 
vyslať autobus charitatívnej pomoci pre naše 
partnerské mesto Sumy na ťažko skúšanej 
Ukrajine. Dodám však, že prejavy solidarity 
sa nemajú spájať len s adventným obdobím. 
Je dôležité neustále vnímať potreby ľudí oko-
lo nás a snažiť sa o empatiu a spolupatričnosť. 

  Rok 2025 bol pre Banskú Bystricu 
rokom výročí. Ako ich mesto oslávilo?
Oslavy 770. výročia mesta boli naozaj veľko-
lepé, za čo sa chcem poďakovať pracovníkom 
oddelenia kultúry a  všetkým participujúcim 
zložkám. Vyskladali ponuku podujatí, z  kto-
rých si vybrali naozaj všetky vekové kategó-
rie. Tento rok sa nám stretli dokonca tri 
výročia, okrem mesta oslavoval aj ikonický 
Robotnícky dom, a to rovných sto rokov. Tre-
tím oslávencom sú Záhradnícke a  rekreačné 
služby (ZAaRES), ktoré sa starajú o  verejné 
priestranstvá už 60 rokov a odvádzajú naozaj 
dobrú prácu. 

  Na záver, čo by ste popriali 
v tomto predsviatočnom čase 
Banskobystričanom?
Najkrajšie sviatky v roku by skutočne mali byť 
o  hľadaní pokoja, porozumenia, spoločných 
myšlienok, vzájomného spojenia a pochope-
nia sa. V tomto období by sme mali všetci za-
budnúť na nešváry, ktoré nás počas roka trá-
pili. A presne takéto Vianoce prajem všetkým 
obyvateľom Banskej Bystrice. 

B. Károlyová
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Práce na moste pri malej železničnej stanici napredujú

V októbri 2025 odkúpila samospráva existu-
júce parkovacie automaty v  centre mesta do 
svojho majetku od spoločnosti, ktorá do kon-
ca tohto roka prevádzkuje systém plateného 
parkovania v centrálnej mestskej zóne. Tento 
krok súvisí s prevzatím parkovania v danej lo-
kalite do správy mesta Banská Bystrica, ktoré 
si ho bude od 1. januára 2026 zabezpečovať 
vo vlastnej réžii ako jediný prevádzkovateľ. 
V  decembri sa začala podľa harmonogramu 
dodávateľa postupná výmena všetkých par-
kovacích automatov v  centre mesta – v  no-
vých schválených parkovacích zónach. Počas 
tohto obdobia bude postupne možné uhra-
diť parkovné dočasne len formou SMS alebo 

prostredníctvom aplikácie CVAK. 
V súčasnosti sa pokračuje s aktu-
alizáciou – resp. upgradom 28 
kusov parkovacích automatov vo 
vyhovujúcom technickom stave. 
„Všetky parkovacie automaty 
budú zároveň doplnené o možnosť 
platby kartou a o klávesnicu s prís-
lušným technickým vybavením pre za-
bezpečenie platby krátkodobého parkovného 
na konkrétne EČV. Povinnosťou súčasného 
prevádzkovateľa je pripraviť automaty so 
všetkými doplnkami tak, aby mohli od za-
čiatku nového roka slúžiť obyvateľom a náv-
števníkom na platby za parkovanie,“ dopĺňa 

Dudáš. Až do 1. januára 2026 budú 
zariadenia vypnuté, preto bude 
možné uhradiť parkovné výlučne 
formou SMS alebo prostredníc-
tvom aplikácie CVAK. Súčasťou 
aktualizácie a  výmeny parkova-
cích automatov je od 15. decembra 

2025 aj prevzatie databázy a  jej in-
tegrácia do informačného systému mesta, 

ktorá môže spôsobiť výpadky v  poskytovaní 
administratívnych služieb aktuálneho správ-
cu do konca roka 2025. Obyvateľov a návštev-
níkov mesta Banská Bystrica žiadame o trpez-
livosť a ďakujeme za pochopenie.

Z. Marhefková

Finálny návrh Programu rozvoja bývania  
prerokovala externá pracovná skupina
Mesto spolu s partnermi ukončilo tvorbu dô-
ležitého strategického dokumentu, Programu 
rozvoja bývania na roky 2025 až 2035. Do-
kument vznikol participatívnym spôsobom 
a  pracovali na ňom zástupcovia verejného, 
súkromného, občianskeho sektora i  akade-
mickej sféry. Jeho tvorcovia ho predstavili na 
poslednom stretnutí pracovnej skupiny pred 
februárovým zasadnutím mestského zastu-
piteľstva, kde ho budú schvaľovať poslanci. 
Program rozvoja bývania prináša ucelený po-
hľad na potreby obyvateľov, pomenúva výzvy 
a  navrhuje konkrétne opatrenia, ktoré majú 
zlepšiť dostupnosť bývania pre všetky skupiny 
ľudí. „Program prináša viacero zásadných 
noviniek. Jednou z  nich je vytvorenie pla-
tformy pre inovatívne bývanie, priestoru, 
kde sa budú môcť stretávať a spolupracovať 

všetci aktéri bytovej politiky: odborníci, de-
veloperi, mestské organizácie, akademici či 
poskytovatelia sociálnych služieb. Cieľom je, 
aby sa rozvoj bývania neriešil oddelene, ale 
spoločne a  systematicky,“ objasňuje Martin 
Majling, 2. zástupca primátora. „Od januára 
2025 prebiehal rozsiahly proces, v  ktorom 
sme prostredníctvom dvanástich stretnutí 
pracovnej skupiny spájali odborníkov, zá-
stupcov samosprávy, inštitúcií, neziskových 
organizácií aj aktívnych obyvateľov mesta. 
Spolu sme identifikovali kľúčové problémy 
v  oblasti bývania a  hľadali najefektívnejšie 
riešenia. Výstupy tejto spolupráce sa stali zá-
kladom strategickej časti PRB 2035. Na im-
plementačnej úrovni sme pokračovali v dia-
lógu s  odborníkmi mestského úradu, ktorí 
budú jednotlivé opatrenia uvádzať do praxe. 

Tento proces potvrdil, že kvalitná bytová 
politika vzniká iba vtedy, keď je výsledkom 
otvorenej diskusie a spoločnej práce,“ opisuje 
proces tvorby dokumentu vedúca Referátu pre 
participáciu a  inováciu v  oblasti otvoreného 
spravovania MsÚ Soňa Kariková.Dokument 
zároveň vysiela signál smerom k partnerom. 
Banská Bystrica chce s  developermi nielen 
diskutovať, ale aktívne ich vťahovať do rozvo-
ja mesta, hľadať spoluprácu pri výstavbe ná-
jomných bytov a spoločne rozširovať možnosti 
bývania. Prínosom dokumentu je aj to, že sa 
trvalo zameriava na hľadanie nových lokalít, 
či už objektov alebo pozemkov, ktoré by mohli 
slúžiť na bytovú výstavbu nielen v gescii mes-
ta, ale aj partnerov, s ktorými bude samosprá-
va na implementácii dokumentu pracovať. 

B. Károlyová

Po tom, čo sa podarilo zrealizovať nevyhnut-
nú prekládku kábla vysokého napätia ponad 
Hron v  blízkosti malej železničnej stanice, 
zhotoviteľ pokračuje v  stavebných činnos-
tiach demontážou pôvodnej mostnej kon-
štrukcie. V  priebehu januára 2026 sa začne 
pripravovať priestor na osadenie nového 
oceľového mosta, ktorý sa momentálne vy-
rába v hale v Šalkovej. Prípravné práce súvi-
siace s  výstavbou nového mostného objektu 
sa spustili už v auguste 2025, avšak na urči-
tý čas ich bolo potrebné pozastaviť z dôvodu 
presunu vedenia vysokého napätia a  budo-
vania nového káblového prepojenia medzi 
oboma brehmi rieky. V  januári sa plánuje 

zosilnenie spodnej stavby pomocou mikro-
pilót a následne sa začne s  realizáciou opôr. 
Vo februári by mala nasledovať montáž oce-
ľovej konštrukcie, ktorú bude žeriav ukladať 
a zavetrovať priamo nad tokom Hrona. Po jej 

osadení budú pokračovať práce na spriaha-
júcej doske, rímsach, izoláciách, asfaltových 
vrstvách vozovky, montáži zábradlí a  na in-
štalácii verejného osvetlenia. Termín dokon-
čenia stavby ostáva zatiaľ nezmenený. Podľa 
zmluvných podmienok má zhotoviteľ približ-
ne dvanásť mesiacov na výstavbu nového 
mosta. Na projekt získalo mesto nenávratný 
finančný príspevok z  európskych štrukturál-
nych fondov v rámci Programu Slovensko vo 
výške 1,265 mil. eur. Most bude určený pre 
chodcov a  cyklistov a  v  prípade mimoriad-
nych udalostí bude môcť slúžiť aj pre prejazd 
záchranných zložiek. 

B. Károlyová

Mesto sa pripravuje na prevzatie systému 
plateného parkovania v centre
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Dve dobré správy pre Dom kultúry
Mesto v spolupráci s Banskobystrickým samosprávnym krajom naďalej podniká kroky smerujúce k zamedzeniu degradácie Domu 
kultúry. Nadobudnutie objektu bolo predmetom súdneho sporu a prvostupňový súd najnovšie potvrdil, že mesto a kraj nadobudli 
Dom kultúry zákonne. Obe samosprávy tiež vo svojich rozpočtoch vyčlenili na jeho záchranu dovedna pol milióna eur.

Súdny spor
Spoločnou snahou mesta a  župy je 
vrátiť Dom kultúry ľuďom a  zmeniť 
ho opäť na miesto stretnutí, umenia 
i  vedy. Preto mesto spolu s Bansko-
bystrickým samosprávnym krajom 
hľadali cestu spolupráce, aby sa po-
darilo vrátiť túto architektonický vý-
znamnú stavbu obyvateľom mesta 
a regiónu. Objekt spolu s pozemkami 
ešte v roku 2023 získali v dobrovoľ-
nej dražbe, ktorá bola napadnutá 
na súde. Mestu teraz bolo doručené 
rozhodnutie prvostupňového súdu, ktorý za-
mietol žalobu o  určenie neplatnosti dražby 
a potvrdil, že Dom kultúry nadobudlo mesto 
spolu s krajom v súlade so zákonom. 

Vyčlenené finančné prostriedky
Obe samosprávy najnovšie vyčlenili vo svo-
jich rozpočtoch na budúci rok po 250 000 
eur, ktoré budú použité na ďalšie nevyhnut-
né opravy a  štúdiu uskutočniteľnosti rekon-
štrukcie Domu kultúry. „Vyčlenených pol 
milióna eur investujeme do opravy striech, 
zamerania budovy, na sanáciu dažďových 
zvodov, monitoring podložia či obnovu át-
ria, ktoré chceme už budúci rok otvoriť ako 
kvalitný kultúrny priestor. Súčasťou bude aj 
obstaranie štúdie uskutočniteľnosti. Postup-
ne, krok za krokom robíme všetko preto, aby 
jedného dňa bol tento dom opäť plný kul-
túry,“ uviedol predseda BBSK Ondrej Lun-
ter. „Našou prioritou zostáva vrátiť tomuto 
priestoru život a  vytvoriť z  neho dôstojný 
kultúrno-spoločensko-vedecký stánok. Verí-

me, že sa nám to spoločnými silami podarí,“ 
dodal primátor Ján Nosko.

Sanačné opatrenia
Spoločnosť Dom kultúry BB s. r. o., založená 
mestom a  BBSK, zrealizovala v  uplynulom 
období nevyhnutné sanačné opatrenia zabra-
ňujúce zatekaniu do Domu kultúry a jeho ďal-
šiemu znehodnocovaniu. Samosprávy využí-
vajú čas aj na aktivity približujúce verejnosti 
jedinečnosť tejto architektonicky významnej 
stavby, ktorá tento rok ožila vďaka festiva-
lu Svetlo v  meste či hudobnému koncertu. 
O  Dome kultúry sa diskutovalo aj v  rámci 
Dňa architektúry. BBSK sa v  spolupráci so 
Stredoslovenskou galériou zároveň podari-
lo spracovať pasport interiéru a hodnotných 
prvkov, ktoré sa v  ňom nachádzajú. Mesto 
má záujem v budúcnosti prevádzkovať najmä 
kultúrno-spoločenskú estrádnu sálu a  k  nej 
prislúchajúce zázemie, ktoré by bolo využí-
vané na organizovanie kultúrnych podujatí. 
Ďalšie časti objektu: bývalé komorné divadlo, 

kinosálu i  administratívne priestory, má 
v  zámere prevádzkovať Banskobystrický 
samosprávny kraj, ktorý ich plánuje vyu-
žiť pre svoju knižnicu, vedecké centrum či 
divadlo.

Príbeh Domu kultúry
Dom kultúry sa nachádza v  centrál-
nej časti Banskej Bystrice, na Námes-
tí slobody, východne od historického 
centra mesta. Jeho výhodná poloha 
pri autobusovej a  železničnej stanici 
zaručuje výbornú dopravnú dostup-
nosť. Pôvodná stavba bola dokon-
čená v  roku 1979, prístavba v  roku 
1988. Objekt je päťpodlažný, s  jed-
ným podzemným podlažím a  štyrmi 
výškovo odstupňovanými nadzem-
nými podlažiami. Atypický dizajn 

navrhol architekt Jozef Chrobák v spolupráci 
s architektmi Jozefom Pálkom a Karolom Ti-
sončíkom. V roku 1979 získalo toto dielo Cenu 

Zväzu slovenských architektov (Cena Dušana 
Jurkoviča) a  bolo zapísané do národného 
Registra modernej architektúry 20. storočia. 
Od svojho vzniku až do roku 2007 slúžil Dom 
kultúry na organizovanie kultúrnych podujatí 
a spoločenských akcií. Pôvodným vlastníkom 
bol odborový zväz KOVO, ktorý v roku 2007 
predal budovu developerskej spoločnosti 
VAV Invest. Tá ju následne previedla na dcér-
sku spoločnosť Zvolenská investičná s.r.o. 
Plánovaná prestavba sa však neuskutočnila, 
objekt sa dostal do konkurzu a začal chátrať.

B. Károlyová

Vonkajšie priestory v lete ožili koncertom
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Mesto získalo takmer 450-tisíc eur na ďalšiu 
obnovu objektov v Medenom hámri
Mesto Banská Bystrica môže pokračovať v postupnej záchrane a obnove jedinečného historického areálu Medeného hámra. Po 
tom, ako sa samospráve v uplynulom období podarilo zabezpečiť poškodenú strechu a realizovať nevyhnutné statické opatrenia 
na objekte hiartov, otvára sa ďalšia etapa obnovy tohto výnimočného priestoru. Mesto bolo nedávno úspešné v prvej výzve Fondu 
na podporu cestovného ruchu, z ktorej získalo finančné prostriedky vo výške 445 500 eur. Vďaka týmto zdrojom sa môže už 
v budúcom roku začať rekonštrukcia strechy na objekte dielní, ako aj vytváranie základného zázemia pre nové, inovatívne formy 
cestovného ruchu.

Areál Medeného hámra tvoria 
štyri chránené objekty, pričom 
dve budovy – dielne a  hiarty – 
sú od roku 2021 vo vlastníctve 
mesta Banská Bystrica. Objekty 
laboratórií a  elektrolýzy získal 
v  roku 2024 do svojho vlast-
níctva súkromný majiteľ. Jeho 
cieľom je ich revitalizácia a pos
tupné zapojenie do širšieho 
konceptu obnovy územia tak, 
aby v spolupráci s mestom vzni-
kol v  budúcnosti nový verejný 
priestor s  kultúrnym, komunit-
ným a turistickým potenciálom. 
Primátor mesta Banská Bystrica 
Ján Nosko vníma získanie exter-
ných zdrojov ako ďalší dôležitý 
krok na ceste k dlhodobej záchrane Medené-
ho hámra. „Veľmi ma teší, že aj keď malými, 
ale konkrétnymi krokmi postupne smeru-
jeme k  záchrane tejto jedinečnej technickej 
pamiatky. Máme presnú predstavu o  tom, 
čo v  areáli Medeného hámra chceme a  náš 
zámer ostáva nezmenený. Naším cieľom je 
v budúcnosti vytvoriť v mestských objektoch 
Medeného hámra Thurzovsko-fuggerovskú 
zážitkovú expozíciu. Ďakujem všetkým, ktorí 
stoja za projektom Medeného hámra, vďa-
ka ktorým sme úspešní v  získavaní mimo-
rozpočtových zdrojov a  smerujeme k  tomu, 
aby sme našu spoločnú víziu premenili na 
skutočnosť,“ uviedol primátor. Cieľom mes-
ta je postupná a  citlivá obnova historického 
areálu tak, aby sa z  neho stal živý priestor 
pre organizovanie a  realizáciu atraktívnych, 
inovatívnych aktivít v oblasti cestovného ru-
chu. Dôležitú úlohu v tomto procese zohráva 
aj Občianske združenie ZA! Medený hámor, 
vďaka ktorému sa darí areál v  posledných 
rokoch oživovať prostredníctvom komunit-
ných aktivít a  obľúbenej série podujatí Ne-
deľa v  Medenom hámri. Tieto podujatia si 
postupne našli svoje publikum a  mesto ich 
dlhodobo podporuje ako nástroj na približo-
vanie hodnoty tohto miesta verejnosti. Súčas-
ťou schváleného projektu nie je len samotná 
rekonštrukcia strechy na objekte dielní, ale 
aj vytvorenie základného zázemia pre náv-
števníkov a  organizátorov podujatí. „Rozpo-
čet projektu počíta, okrem novej strechy na 
objekte dielní, aj s  vytvorením zázemia pre 

návštevníkov a  organizátorov. Chceme tak 
popri postupnej obnove pokračovať v orga-
nizovaní podujatí a  rozšíriť ich ponuku pre 
popularizovanie tohto vzácneho priestoru,“ 
dopĺňa vedúci pracovnej skupiny Medeného 
hámra Juraj Havlík.
Mesto Banská Bystrica bude aj naďalej ak-
tívne pokračovať v hľadaní externých finanč-

ných zdrojov, aby sa jednotli-
vé objekty v  areáli Medeného 
hámra darilo obnovovať po-
stupne a  systematicky. Cieľom 
samosprávy je zároveň zabrániť 
ďalšej degradácii tohto územia 
a zachovať jeho historickú hod-
notu pre budúce generácie. 
Medený hámor predstavu-
je výnimočné miesto s  boha-
tou históriou. Táto významná 
technická pamiatka fungovala 
nepretržite približne 500 ro-
kov a  sídlila v nej Thurzovsko-
-fuggerovská spoločnosť. Išlo 
o druhý najstarší veľkovýrobný 
podnik na území dnešného Slo-
venska, ktorý bol vo svojej dobe 

svetovým unikátom. Spracovateľský podnik 
produkoval medené výrobky určené pre do-
mácich spotrebiteľov aj obchodné trhy v za-
hraničí, čím sa Medený hámor nezmazateľne 
zapísal do hospodárskych dejín regiónu.

Z. Marhefková

Príbeh Medeného hámra
Medený hámor predstavuje jedno z  naj-
významnejších miest priemyselnej histórie 
Banskej Bystrice, hoci dnes jeho výnimočnosť 
na prvý pohľad nemusí byť zrejmá. Areál sa 
nachádza v  severnej časti mesta, pod štvor-
prúdovým mestským okruhom, neďaleko 
centra. Vznik Medeného hámra sa datuje do 
konca 15. storočia, keď tu vyrástol mimo-
riadne pokrokový technologický podnik na 
továrenské spracovanie medenej rudy. Tá sa 
ťažila v baniach v širšom okolí Banskej Bys-
trice a po prvotnom spracovaní sa zvážala do 
hámra, kde sa ďalej spracúvala na medené 
výrobky. Tie následne putovali na obchodné 
trhy naprieč vtedajším známym svetom. Meď 
z  tohto regiónu sa podľa historických nále-
zov dostala až do vzdialených častí Afriky, čo 
svedčí o  význame a  dosahu tohto podniku. 
Medený hámor bol neoddeliteľne spätý s pô-
sobením Thurzovsko-fuggerovskej spoloč-
nosti, jedného z najbohatších a najvplyvnej-
ších podnikateľských zoskupení svojej doby. 
Areál významne prispieval k hospodárskemu 
rozvoju Banskej Bystrice a patril medzi kľú-

čové priemyselné centrá regiónu. Ide o druhý 
najstarší veľkovýrobný podnik na území 
dnešného Slovenska, ktorý fungoval nepretr-
žite v rokoch 1496 až 1991 a počas svojej exis-
tencie sa preslávil viacerými technologickými 
inováciami a svetovými patentmi.
Dnes je Medený hámor považovaný za výz
namnú technickú pamiatku mesta s  medzi-
národným významom a  zároveň za jednu 
z posledných hmotných stôp banskej histórie. 
Jeho historická hodnota a poloha mu dávajú 
výrazný potenciál stať sa dôležitým bodom 
rozvoja cestovného ruchu a  symbolickou 
vstupnou bránou do banského regiónu stred-
ného Slovenska.

B. Károlyová
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Objemný odpad ako je nepotrebný nábytok, 
dvere, staré okná, nádoby, koberce, sanitár-
ne vybavenie (WC misa, umývadlo, vaňa), 
plechové rúry a pod., ktoré nie je z  dôvodu 
veľkých rozmerov možné uložiť do klasických 
zberných nádob na komunálny odpad môžu 
obyvatelia mesta uložiť v predvečer stanove-
ného termínu zberu ku klasickým zberným 
nádobám na zmesový komunálny odpad. 
Žiadame občanov mesta, aby z  dôvodu za-
bezpečenia čistoty mesta a efektivity systému 

zberu komunálnych odpadov dodržiavali ter-
míny zberu príslušné pre ich ulicu a základné 
podmienky nakladania s odpadom. V prípa-
de vzniku potreby zbavenia sa objemného 
odpadu mimo termín zberu využite celoroč-
nú možnosť jeho bezodplatného odovzdania 
v  Zbernom dvore mesta Banská Bystrica 
v Radvani na Zvolenskej ceste. Objemný od-
pad ukladajte ku klasickým zberným nádo-
bám na komunálny odpad výhradne jeden 
deň vopred, t.j. vo štvrtok (v prípade výnim-

kových termínov zberu – 2.4. a 30.4. v stredu 
pred určeným termínom zberu objemného 
odpadu. Ten kto uloží odpad vedľa kontajne-
rov mimo stanovený termín v harmonogra-
me sa dopustí priestupku v zmysle zákona č. 
79/2015 Z.z. o odpadoch a príslušného VZN 
Mesta Banská Bystrica č. 14/2020. Dodržia-
vaním stanovených termínov a  podmienok 
zberu odpadu sa vyhnete možným sankciám 
a prispejete k zlepšeniu čistoty Vášho život-
ného prostredia.

Harmonogram zberu odpadu na rok 2026
Objemný odpad

			 

1. piatok 
v mesiaci /
Výnimkou sú 

štvrtky

9. 1.; 6. 2.; 6. 3.; 2. 4; 30.4.; 
5. 6.; 3. 7.; 7. 8.; 4. 9.; 2. 10.; 
30. 10; 27. 11.

Centrum, Uhlisko, Sídlisko, Fortnička, Majer, Šalková, Senica, Graniar, Karlovo, Jesen-
ský Vŕšok, Medený Hámor, Belveder, Slnečné Stráne, Laskomer, Trosky, ulice: Prof. Sáru 
a Horné Záhrady

2. piatok 
v mesiaci

16. 1; 13. 2.; 13. 3.; 10. 4.;
8. 5.; 12. 6.; 10. 7.; 14. 8.;  
11. 9.; 9. 10.; 6. 11.; 4. 12

Radvaň, Kráľová, Iliaš, Rakytovce, Kremnička, Stupy, Pršianska Terasa, Suchý Vrch, 
Fončorda – 1. časť: ulice Mládežnícka, Družby, Okružná, Wolkerova, Gorkého, Nové Kalište, 
Jilemnického, Sadová, Nešporova, Kpt. Nálepku, Švermova, Cesta na štadión, Hutná

3. piatok 
v mesiaci

23. 1; 20. 2.; 20. 3.; 17. 4.;  
15. 5.; 19. 6.; 17. 7.; 21. 8.;  
18. 9.; 16. 10.; 13. 11.; 11. 12

Podlavice, Skubín, Fončorda – 2. časť: ulice: Tulská, Moskovská, Vršacká, Zadarská, Orem-
burská, Internátna, Nová, Slnečná, Bagarova, Jazmínova, Tichá, Zelená, Havranské, Spojová, 
Šalgotarjánska, THK, Kvetinová

4. piatok 
v mesiaci

30. 1; 27. 2.; 27. 3.; 24. 4;  
22. 5, 26. 6.; 24. 7; 28. 8.;  
25. 9.; 23. 10.; 20. 11.; 18. 12.

Rudlová, Sásová, Kostiviarska, Jakub, Uľanka, Nový Svet

Zberová 
oblasť

Časť mesta a ulice január február marec až november december

č. 1 A Kremnička, Rakytovce, Iliaš, Pršianska terasa, Kráľová a Radvaň - 
ulice: Podháj, Sládkovičova, Cintorínska, Sokolovská 

5. 1. 
19. 1.

2. 2. 
16. 2.

každý PONDELOK,
výnimka: utorok 7. 4.

7. 12.
 21. 12.č. 1 B Stará a nová Sásová, Rudlová, Centrum – ulice: Cesta k nemocnici, Pete-

lenova, Horné záhrady, Šoltésovej, Kollárova, Skuteckého a F. Bystrého

č. 2 Radvaň – ulice: Bočná, Krátka, Stredná, Malachovská, Poľná, Stromová, 
Stupy, Fončorda, Suchý vrch, Fortnička, Trosky, Centrum – ulice: Dolná, 
Horná Strieborná, Kuzmányho, Národná, J. Cikkera, F. Švantnera, Hurbano-
va, J. Chalupku, J. Kráľa, M. Hattalu, M. M. Hodžu, Murgašova, R. Nedeckého, 
Záhradná; 

6. 1. 
20. 1.

3. 2. 
17. 2.

každý UTOROK
výnimka: streda 8. 4.

8. 12.
22. 12.

č. 3
Podlavice, Skubín a Belveder, Graniar a ul. Tajovského

7. 1. 
21. 1.

4. 2. 
18. 2.

každá STREDA
9. 12.  

23. 12.
č. 4 Kostiviarska, Jakub, Nový Svet, Uľanka, Jesenský vŕšok, Karlovo, 

Slnečné stráne, Medený  Hámor,  Laskomer, Centrum – ulice: Cesta na 
amfiteáter, Bakossova, J. Bottu, Stoličková, Lazovná, Katovná, Krížna, Prof.
Sáru

8. 1. 
22. 1.

5. 2. 
19. 2.

každý ŠTVRTOK
10. 12. 
24. 12.

č. 5 Senica, Majer, Uhlisko, Sídlisko – ul. Jegorovova, Partizánska, Šalková, 
Centrum – ul. Horná

9. 1. 
23. 1.

6. 2. 
20. 2. každý PIATOK

11. 12. 
26. 12.

Biologicky rozložiteľný odpad z 240 l hnedých nádob podľa rajónov
Biologicky rozložiteľné odpady – BRO tvoria 
najväčší hmotnostný podiel z  komunálnych 
odpadov, teda zabezpečenie ich triedeného 
zberu, resp. kompostovania je veľmi dôleži-
té. A to najmä z environmentálneho dôvodu 
zníženia množstva ukladaných odpadov na 
skládke, a  tým i  zníženia tvorby významné-
ho skleníkového plynu – metánu. Zber BRO 
od rodinných domov – IBV prostredníctvom 
240 l nádob hnedej (resp. historicky červe-

nej farby) prebehne v  roku 2026 bez zmeny 
zberových rajónov oproti r. 2025. Nádoby sú 
určené na BRO zo záhrad – konáre, tráva, 
lístie atď. a na kuchynský odpad ako sú najmä 
zvyšky z ovocia a zeleniny, zvyšky jedál a po-
travín z domácnosti, zvyšky pečiva a obilnín, 
papierové čajové vrecúška a pod. Vzhľadom 
na obmedzenú nosnosť 240l nádob na BRO 
nie je žiadúce prepĺňať nádoby ťažkým odpa-
dom ako je napr. zhnité ovocie.

Zároveň však informujeme, že ekologicky 
vhodným nakladaním s  BRO je jeho kom-
postovanie, preto v  prípade, že je to možné 
a účelné odporúčame prednostne využiť túto 
formu. Kompostovať môžeme všetky BRO, 
ktoré vznikajú v  domácnosti, záhrade, na 
poli a pri chove poľnohospodárskych zvierat 
. Ideálna je zmes najrozličnejších materiálov, 
ktorú je potrebné vhodne upraviť (podrviť, 
posekať, zvlhčiť atď. ) a dobre premiešať.

I	 www.banskabystrica.sk10
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Oddelenie odpadového hospodárstva a údržby verejných priestranstiev, MsÚ BB

č. 1 č. 2 č. 3 č. 4 č. 5 č. 6

Zberová 
oblasť

Kremnička, 
Rakytovce, Iliaš, 
Pršianska terasa, 
Kráľová a Radvaň 

– ulice: Podháj, 
Sládkovičova, 
Cintorínska, 
Sokolovská 

Sásová, Rudlová, 
Centrum – ulice: 

Cesta k nemocnici, 
Petelenova, 

Horné záhrady, 
Šoltésovej, 
Kollárova, 

Skuteckého,  
F. Bystrého

Radvaň – ulice: 
Bočná, Krátka, 
Stredná, Mala-

chovská, Poľná, 
Stromová, Stupy, 
Fončorda, Suchý 
vrch, Fortnička, 

Trosky, Centrum – 
ulice: Dolná, Horná 
Strieborná, Kuzmá-

nyho, Národná,  
J. Cikkera, F. Švant-
nera, Hurbanova,  

J. Chalupku, J. Kráľa, 
M. Hattalu, M. M. 
Hodžu, Murgašo-
va, R. Nedeckého, 

Záhradná; 

Podlavice, 
Skubín, Belveder, 

Graniar 
a ul. Tajovského

Kostiviarska, 
Jakub, Nový 

Svet, Uľanka, 
Jesenský vŕšok, 
Karlovo, Slnečné 
stráne, Medený 

Hámor, Laskomer, 
Centrum – 
ulice: Cesta 

na amfiteáter, 
Bakossova, 

J. Bottu, Stoličková, 
Lazovná, Katovná, 
Krížna, Prof. Sáru

Senica, Majer, 
Uhlisko, Sídlisko 
- ul. Jegorovova, 

Partizánska,  
Šalková, Centrum 

– ul. Horná

plasty papier plasty papier plasty papier plasty papier plasty papier plasty papier

Január 13. 1. 13. 1. 16. 1. 16. 1. 20. 1. 20. 1. 23. 1. 23. 1. 27. 1. 27. 1.
2.1.

30. 1.
30. 1.

Február 10. 2. – 13. 2. – 17. 2. – 20. 2. – 24. 2. – 27. 2. –
Marec 10. 3. 10. 3. 13. 3. 13. 3. 17. 3. 17. 3. 20. 3. 20. 3. 24. 3. 24. 3. 27. 3. 27. 3.
Apríl 7. 4. – 10. 4. – 14. 4. – 17. 4. – 21. 4. – 24. 4. –
Máj 5. 5. 5. 5. 8. 5. 8. 5. 12. 5. 12. 5. 15. 5. 15. 5. 19. 5. 19. 5. 22. 5. 22. 5.

Jún
2. 6.

30. 6.
30. 6. 5. 6. – 9. 6. – 12. 6. – 19. 6. – 19. 6. –

Júl 28. 7. –
3. 7. 

 31. 7.
3. 7. 7. 7. 7. 7. 10. 7. 10. 7. 14. 7. 14. 7. 17. 7. 17. 7.

August 25. 8. 25. 8. 28. 8. 28. 8. 4. 8. – 7. 8. – 11. 8. – 14. 8. –

September 22. 9. – 25. 9. –
1. 9.

29. 9
1. 9. 4. 9. 4. 9. 8. 9. 8. 9. 11. 9. 11. 9.

Október 20. 10. 20. 10. 23. 10. 23. 10. 27. 10. 27. 10.
2. 10.

30. 10.
30. 10. 6. 10. – 9. 10. –

November 17. 11. – 20. 11. – 24. 11. – 27. 11. – 3. 11. 3. 11. 6. 11. 6. 11.

December 15. 12. 15. 12. 18. 12. 18. 12. 22. 12. 22. 12. 24. 12. 24. 12.
1. 12.

29. 12.
29. 12.

4. 12. 
31. 12.

31. 12.

Čo nepatrí do objemného odpadu?

Harmonogram vývozu triedeného zberu  
komunálnych odpadov pre obyvateľov v IBV

Cieľom v oblasti odpadového hospodárstva je 
zabezpečiť dodržiavanie celosvetovo uznáva-
nej hierarchie. Na prvom mieste sú aktivity 
na predchádzanie vzniku odpadu. Ak vzniku 
odpadu nevieme predísť, tak by sme mali za-
bezpečiť opätovné použitie výrobkov, zvýšiť 
recykláciu odpadu na maximálnu možnú 

mieru. Odpad, ktorý nedokážeme recyklovať, 
by mal byť podľa možností využitý na výrobu 
energie a len nevyhnutný zvyšok odpadu by 
mal byť skládkovaný. Na území mesta fungu-
je od 1. augusta 2023 vývoz triedeného zberu 
komunálneho odpadu pre obyvateľov v indi-
viduálnej bytovej výstavbe (IBV). Ide o zdru-

žený zber plastov, tetrapakov a kovov, ako 
aj o vývoz papiera. Vývoz triedených zložiek 
bude zabezpečovaný podľa aktuálneho har-
monogramu v šiestich zberových oblastiach, 
do ktorých boli jednotlivé časti zahrnuté.

Objemným odpadom nie je stavebný odpad 
(stavebná suť, panely, tehly, dlažba), pneu-
matiky, elektrospotrebiče (mikrovlnné rúry, 
el. kosačky, variče, chladničky, televízory, ko-
pírky, tlačiarne) batérie a drobný komunálny 
odpad vo vreciach alebo v krabiciach, ktoré ku 
kontajnerom neukladajte. Občania veľakrát 

v dobrej viere umiestňujú k nádobám taktiež 
rôzne druhy drobných odpadov, o  ktorých si 
myslia, že ich ešte niekto môže použiť. Napr. 
rôzne zaváraniny, potraviny, ale tiež odevy, 
obuv, športové potreby (korčule, lyžiarky, 
lyže), akváriá, knihy a pod. Zvyčajne však tieto 
veci ostanú bez záujmu a zanechávajú znečis-

tené stojisko a verejné priestranstvo. K znečis-
teniu stojísk niekedy dochádza aj v  prípade, 
že rodičia posielajú s odpadom svoje ratoles-
ti, ktoré  buď ešte nedočiahnu alebo nevládzu 
otvoriť poklop na nádobe. Odpad potom končí 
tiež mimo nádoby. 

	 www.banskabystrica.sk	 I 11
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Významný architekt L. E. Hudec  
opäť spojil Banskú Bystricu so svetom
Premiéra čínskeho dokumentu Hudec, vzácna delegácia a jedinečná svetelná inštalácia spojili minulosť so súčasnosťou.

Oslavy storočnice Robotníckeho domu vyvrcholili 
predstavením unikátnej knihy
Oslavy storočnice Robotníckeho domu sa symbolicky uzavreli podujatím, ktoré spojilo komentovanú prehliadku výstavy 
s uvedením novej knihy do života. Publikácia ROBOTNÍCKY DOM – Pevný bod politicko-kultúrneho života v Banskej Bystrici 
predstavuje ucelený príbeh tohto významného kultúrneho stánku.

Jeseň patrila v Banskej Bystrici aj pripomien-
ke svetového architekta L. E. Hudeca, rodáka 
z  nášho mesta a  tvorcu ikonických stavieb 
v Šanghaji. Mesto v spolupráci s OOCR Stred-
né Slovensko, KOCR a Štátnou vedeckou kniž-
nicou v Banskej Bystrici pripravilo jedinečné 
podujatie v  rámci Svetového dňa cestovného 
ruchu, ktoré návštevníkom priblížilo jeho 
odkaz aj bohatú čínsku kultúru. Do Banskej 
Bystrice zavítala delegácia Čínskej centrálnej 
novej filmovej skupiny a CCTV pri príležitosti 
premiéry slovenskej verzie päťdielneho doku-
mentu Hudec. Viedol ju producent a predseda 
Central News Documentary Film Studio Yao 
Yonghui. Spolu s režisérkou filmu a predsta-
viteľmi kultúrnych inštitúcií z  Číny ich na 
historickej radnici prijal zástupca primátora 
Martin Majling za účasti odborníčky na Hude-
ca Evy Furdíkovej. Čínska strana poďakovala 
mestu za podporu pri natáčaní v  roku 2023 
a vyzdvihla význam Banskej Bystrice pre po-
chopenie architektovej osobnosti. Tím záro-
veň predstavil prípravu ďalšieho filmu, ktorý 
má ešte hlbšie ukázať Hudecov život a kultúr-
ne korene. Slovenská premiéra dokumentu sa 
uskutočnila v  Parku pod Pamätníkom SNP. 
Film, ktorý prostredníctvom čínskej televíz-

nej platformy sledujú milióny divákov na 
celom svete, predstavuje Hudecove šanghaj-
ské diela i jeho výnimočný príbeh prepojenia 
kultúr a písali o ňom i tamojšie médiá. Popo-
ludní prebiehal bohatý sprievodný program. 
V  informačných stánkoch sa predstavili Veľ-
vyslanectvo Čínskej ľudovej republiky, Veľ-
vyslanectvo Maďarska na Slovensku – Vice-
konzulát v  Banskej Bystrici, Štátna vedecká 
knižnica – študovňa Window of Shanghai, 

Konfuciova učebňa tradičnej čínskej medicí-
ny pri SZU, Konfuciov inštitút pre obchod pri 
Univerzite Mateja Bela, Gymnázium Mikuláša 
Kováča v  Banskej Bystrici. Súčasťou progra-
mu bola aj beseda s  fotografom Mariánom 
Moncmanom, jedným z  prvých fotografov 
Hudecových šanghajských stavieb. Atmosféru 
dopĺňali ukážky čínskej kaligrafie a  tradičnej 
hudby. Najväčšiu pozornosť získala svetelná 
inštalácia pôdorysu mrakodrapu Park Hotel, 
Hudecovho najslávnejšieho diela. Pôdorys 
v mierke 1:1 so svetlami symbolizujúcimi výš-
ku budovy ponúkol návštevníkom jedinečný 
vizuálny zážitok, doplnený o  Moncmanove 
fotografie. Podujatie obohatil aj Neusohl Ex-
press, mestský vláčik so sprievodcom, ktorý 
návštevníkov previedol po stopách rodiny 
Hudecovcov. Sprievodným podujatím bola 
výstava Hudecov šanghajský príbeh v  Štát-
nej vedeckej knižnici. Táto spolupráca opäť 
potvrdila, že odkaz L. E. Hudeca je mostom 
spájajúcim kultúry a významným symbolom, 
ktorý reprezentuje naše mesto po celom svete. 
Ďakujeme všetkým partnerom za spoluprácu 
a úspešnú prezentáciu Banskej Bystrice.

Oddelenie medzinárodných vzťahov  
a zahraničného obchodu MsÚ, BB

V  sobotu 29. novembra 2025 o  18:30 hod. 
sa návštevníci stretli v  Robotníckom dome 
na komentovanej prehliadke výstavy Robot-
nícky? Áno, kultúrny!, ktorou ich sprevádza-
li jej autori – Filip Glocko, zodpovedný za 
textovú časť výstavy, a  Patrik Ševčík, autor 
jej koncepcie a  vizuálneho riešenia. Po ko-
mentovanej prehliadke výstavy sa pozornosť 
presunula k  slávnostnému uvedeniu novej 
publikácie. Kniha približuje celú históriu 
Robotníckeho domu od jeho vzniku cez 
dejinné zmeny dvadsiateho storočia až po 
jeho súčasnú podobu. „Publikáciu dopĺňa 
séria rozhovorov s  osobnosťami z  rôz-
nych oblastí, ktorých životy sa osobne 
či profesionálne s  Robotníckym domom 
pretli. Spomienky pamätníkov čitateľa 
prevádzajú množstvom rôznych kultúr-

nych podujatí a nezabudnuteľných príbehov, 
ktorých bol tento priestor svedkom,“ uviedla 
Zuzana Kohútová z  Kultúrneho centra Ro-
botnícky dom. Kniha bola pokrstená papie-
rovými šatňovými lístkami. Tie pripomenuli 
stovky malých príbehov a momentov, ktoré 
sa počas uplynulého storočia odohrali práve 
v  priestoroch kultúrneho centra. Program 
pokračoval vedomostným kvízom, v  ktorom 

jedno z  kôl bolo venované samotnému Ro-
botníckemu domu. Atmosféru večera dopĺ-
ňala hudobníčka Andy Lou. Robotnícky dom, 
ktorého výstavba sa začala v roku 1924, slúži 
verejnosti už celé storočie. Počas uplynulých 
desaťročí prešiel viacerými obnovami, neskôr 
musel byť pre nevyhovujúci stav zatvorený. 
V  roku 2015 bol komplexne zrekonštruova-
ný z  európskych zdrojov a dnes patrí medzi 

najvyhľadávanejšie kultúrne priestory 
v  meste. Výročie si pripomenul sériou 
podujatí – stal sa súčasťou festivalu Svet-
lo v meste s pôsobivým videomappingom 
a hostil aj odbornú konferenciu Kultúrne 
domy – monumenty doby?, venovanú 
úlohe a budúcnosti kultúrnych domov.

B. Károlyová
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V závere roka nebude chýbať tradičná  
Banskobystrická plavecká 24-hodinovka
Tradičná Banskobystrická plavecká 24-hodinovka, ktorá píše už svoj 27. ročník, odštartuje na banskobystrických Štiavničkách 
dňa 29. decembra o 12:00 hod. a skončí sa 30. decembra na pravé poludnie. Návštevníci budú môcť využiť 1,5 hodinový vstup 
zdarma a každý účastník, ktorý odpláva 100 metrov pre zdravie dostane účastnícky diplom s darčekom. Tohtoročné podujatie bude 
spojené aj s pokusmi o niekoľko rekordov. 

Nový lexikón o Banskej Bystrici  
predstavuje 770 unikátnych hesiel

Jedným zo zakladateľov Banskobystrickej 
plaveckej 24-hodinovky je Jozef Ivan, bývalý 
aktívny športovec, dlhoročný športový redak-
tor. „Zúčastnil som sa na viac ako 27 roční-
koch, pretože podujatie vzniklo v  podstate 
v  roku 1994. Vtedy Milan Záborský urobil 
z akcie štafetové preteky a až následne sme 
ich spolu s Jánom Chladným a Vladimírom 
Hudecom preniesli smerom k ľuďom. Podu-
jatie sa stalo také populárne, že každoročne 
lámalo rekordy v návštevnosti,“ hovorí Ivan. 
Návštevnícky rekord padol naposledy v mi-
nulom roku, keď bezplatný vstup na plavá-
reň využilo 3 212 ľudí a  svojich sto metrov 
pre zdravie odplávalo celkovo 2 299 ľudí. 
Najstarší plavec mal 90 rokov, najstaršia 
plavkyňa o  tri roky menej. Najrýchlejší bol 
19-ročný Banskobystričan Jakub Dolinský 
s časom 0:56,36 a 14-ročná Sophia Jaďuďo-
vá z Bratislavy s časom 1:05,37. Na plavárni 
sme privítali návštevníkov nielen zo Sloven-

ska, ale aj z  Francúzska, Ruska, 
Česka, Kolumbie, Holandska, 
Kanady, Nemecka, Rakúska, 
Ukrajiny, Turecka i  Veľkej 
Británie. Posledné športové 
podujatie tohto roka otvorí 
o  12:00 hod. primátor mesta 
Ján Nosko. Úvodných 100 met-
rov pod vodou na jeden nádych za-
pláva aj rodený Banskobystričan Matej 
Majling, odchovanec domáceho plaveckého 
klubu Dukla Banská Bystrica. Je držiteľom 
viacerých slovenských rekordov v  bazéno-
vých disciplínach freedivingu. V  roku 2025 
dosiahol národné rekordy v  disciplíne dy-
namická apnoe bez plutiev výkonom 165 
m a  v  disciplíne dynamická apnoe s mono-
plutvou výkonom 213 m na Majstrovstvách 
sveta AIDA v japonskej Wakayame. Národný 
rekord v  disciplíne dynamická apnoe s  plu-
tvami v hodnote 207 m vytvoril na pretekoch 

nOxyCup v Budapešti.
„Jeho osobné maximum v sta-
tickej apnoe, resp. zadržaní 
dychu v  úplnom kľude pod 
vodou je čas 7 minút a 19 se-
kúnd. Pred tromi týždňami 

bol v Sydney súčasťou štafety 
zloženej z 9 elitných freediverov 

z Austrálie, Nového Zélandu a Eu-
rópy, ktorá sa postarala o Guinessov 

svetový rekord, keď počas 24 hodín zaplá-
vali spolu 98 kilometrov pod vodou,“ hovo-
rí Jana Bajnoková, vedúca oddelenia športu 
MsÚ. Počas noci z 29. na 30. decembra (od 
23:00 do 8:00) sa o zabezpečenie kontinuál-
neho plávania pokúsi Filip Guzma. Tento ul-
trabežec sa vráti do bazéna, v ktorom sa ako 
18-ročný naučil plávať, aby tu symbolicky 
zdolal plavecký „polmaratón“ v dĺžke 21.1 km.

Z. Marhefková

Vedeli ste, že prvým environmentalistom 
mesta bol mešťanosta Július Cesnak, ktorý 
sa do povedomia zapísal svojimi aktivitami 
v oblasti zlepšenia životného prostredia? Ne-
chal vybudovať mestský vodovod a kanalizá-
ciu, upravil ulice kamennou dlažbou, skrášlil 
ich výsadbou okrasných drevín a otvoril novú, 
dnešnú Skuteckého ulicu? Nie? Potom vedz-
te, že Banská Bystrica získa na svoje okrúhle 
narodeniny jedinečnú publikáciu, ktorá za-
chytáva jej minulosť i  súčasnú identitu pro-
stredníctvom výnimočných hesiel. Lexikón, 
ktorý dostal názov 770 x Banská Bystrica 
tvoria kapitoly pokrývajúce značné množstvo 
tém, ktoré majú súvis so životom, históriou, 
či prírodou mesta. Stredoslovenské múze-
um – kultúrna inštitúcia Banskobystrického 
samosprávneho kraja v spolupráci s mestom 
Banská Bystrica tak v jubilujúcom roku, kedy 
mesto oslavuje 770 rokov od udelenia mest-
ských práv prináša výnimočné encyklopedic-
ké dielo určené nielen pre obyvateľov, ale aj 
priaznivcov a návštevníkom Banskej Bystrice.
V lexikóne sa dozviete, že Dolnú ulicu obýva-
li príslušníci rôznych cechov a remeselníkov, 
a že v nej bola aj najstaršia bystrická lekáreň, 

v ktorej pôsobili tri generácie rodiny Molle-
rovcov. Ale i to, že výstavba Fončordy bola re-
alizovaná v  niekoľkých stavebných etapách, 
pričom každá má svoj vlastný urbanistický 
koncept. Na lexikóne pracoval kolektív auto-
rov Stredoslovenského múzea pod vedením 
Marcela Pecníka, Vladimíry Luptákovej a Ja-
roslavy Bobákovej od januára 2025 a všetky 
práce na ňom bežali nepretržite počas celého 
roka, od jesene 2024. Lexikón prevedie svo-
jich čitateľov aj zaujímavými prírodovedný-
mi témami, napríklad o  Chránenom areáli 
Podlavické výmole, ktorý bol zdevastovaný 
nadmernou pastvou dobytka 
a  jeho opätovné zalesnenie 
začiatkom 20. storočia bolo 
úspešné len vďaka enorm-
nému úsiliu vtedajších 
banskobystrických les-
níkov a  vyžiadalo si 
údajne až 16-násobok 
finančného objemu, 
ktorý by bol potreb-
ný na zalesnenie 
rovnako veľkej 
plochy v  bežných 

podmienkach. Rok 2025 je pre mesto Banská 
Bystrica výnimočný. Od chvíle, keď uhorský 
kráľ Belo IV. udelil osade Bystrica mestské 
práva, uplynulo presne 770 rokov. Tento his-
torický míľnik položil základy rozvoja, identi-
ty a významu Banskej Bystrice v rámci celého 
regiónu a lexikón sa vo svojich heslách venuje 
množstvo prvenstiev, ktoré mesto má. Lexi-
kón si Bystričania môžu zakúpiť vo všetkých 
prevádzkach Stredoslovenského múzea ale aj 
v Informačnom centre v Radnici.

Stredoslovenské múzeum

Lexikón zaujme 
netradičným spracovaním, 
bohatým faktografickým 

materiálom a prehľadnou 
štruktúrou. V jeho obsahu 
sa skrýva 770 hesiel v 11 

kapitolách, ktoré spracovalo 
21 autorov. Pri jeho 
zostavovaní bolo použitých 

viac ako 600 fotografií.
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Mesto ocenilo tri výnimočné mladé osobnosti
Na mestskom úrade sa stretli traja žiaci, ktorých talent, vytrvalosť a výsledky ďaleko presahujú bežné školské povinnosti. Každý 
z nich vyniká v inom smere, no spája ich však to najdôležitejšie: chuť pracovať na sebe a schopnosť inšpirovať svoje okolie.

Školy, športové kluby a kultúrne 
inštitúcie pravidelne nominujú 
mladých ľudí, aby im mesto vy-
jadrilo uznanie a povzbudilo ich 
v tom, čo im ide najlepšie. Zmys-
lom týchto stretnutí je ukázať 
deťom, že aj ich prvé úspechy sú 
dostatočne veľké na to, aby si ich 
niekto všimol. Keď cítia podpo-
ru na začiatku svojej cesty, o  to 
ľahšie v  sebe nájdu chuť pokra-
čovať a zlepšovať sa. „To, čo si na 
týchto mladých ľuďoch vážime 
najviac, nie sú len výsledky. Je 
to ich odhodlanie hľadať, skú-
šať, prekonávať prekážky a na-
chádzať radosť v tom, čo robia. Každý z nich 
v  sebe nosí kúsok budúcnosti nášho mesta 
a je pre nás dôležité ukázať im, že ich úsilie 
vidíme a stojí za to,“ povedal pri odovzdáva-
ní ocenení druhý zástupca primátora Martin 
Majling.

Peter Kapusta 
• kultúra •
Štrnásťročný študent ZŠ 
s  MŠ Štefana Moysesa je 
neodmysliteľnou súčasťou 
Detského folklórneho sú-

boru Prvosienka, kde tancuje, 
spieva a  bez váhania siaha aj po tradičných 
nástrojoch, ako sú píšťalka, fujarka či zvon-
kohra. Folklór má doslova v krvi – pokračuje 
v  rodinnej tradícii, ktorú v  súbore výrazne 
reprezentoval jeho starý otec, známy fuja-
rista Daniel Mudrák. Vo folklórnom súbore 
účinkovali aj ďalší členovia jeho rodiny. So 
súborom je spätý od útleho predškolského 
veku, približne od štyroch rokov. Odvtedy sa 
neustále zlepšuje a každým nácvikom či sú-
stredením potvrdzuje, že folklóru sa venuje 
s  plným nasadením. Jeho prirodzená snaha 
pracovať na sebe, spoľahlivosť a odhodlanie 
posúvať sa dopredu z  neho urobili výrazný 
článok kolektívu. V Prvosienke je známy tým, 
že dokáže povzbudiť ostatných, poradiť im, 
zastať sa slabších a v prípade potreby byť aj 
mostom medzi rôznymi členmi – jednodu-
cho tmelí kolektív a pomáha udržiavať dobrú 
atmosféru. Charakterovo patrí medzi zodpo-
vedných, pracovitých a dôsledných mladých 
ľudí, ktorí dokončujú veci do konca a môžu 
byť vzorom ostatným. Je kamarátsky, ochot-
ný pomôcť či podeliť sa o  svoje skúsenosti 
a  zároveň vie zabrať vtedy, keď to situácia 
vyžaduje. Má prirodzené vodcovské predpo-
klady a smeruje k tomu, aby z neho vyrástol 

úprimný a  čestný človek, na ktorého sa dá 
spoľahnúť. Peter sa však nesústredí len na 
folklór, hrá tiež na klavír a  bicie a  spolu so 
súrodencami si občas zahrá v  príležitostnej 
kapele. Vo voľnom čase rád cestuje, spoznáva 
nové kultúry a trávi čas s kamarátmi.

Lucia Kosková • šport •
Lucia Kosková má 16 rokov 
a je študentkou Katolíckeho 
gymnázia Štefana Moysesa. 
Už siedmy rok sa naplno 
venuje basketbalu, ktorý tré-

nuje v klube Slávia ŠKP Banská 
Bystrica mládež. Šport je pre ňu prirodzenou 
súčasťou života, no dostala sa k  nemu úpl-
nou náhodou - sprevádzala kamarátku, ktorá 
nechcela ísť na tréning sama. Na palubovke 
patrí medzi technicky vyspelé hráčky, ktoré 
dokážu podržať tím v  rozhodujúcich chví-
ľach. Je rýchla, má výborný prehľad v  hre 
a dokáže reagovať aj v náročných situáciách. 
Jej spoľahlivá tímová hra z nej robí dôležitý 
článok kolektívu a  svojim prístupom moti-
vuje aj ostatné spoluhráčky. Tréneri oceňujú 
najmä jej schopnosť zostať sústredená a pra-
covať na sebe aj vtedy, keď sa tím nachádza 
pod tlakom. V  sezóne 2024/2025 pôsobila 
v družstvách U17 a U19, s ktorými vybojova-
li na majstrovstvách Slovenska v  Košiciach 
bronzovú medailu. Zúčastnila sa aj viacerých 
turnajov v Česku a prebojovala sa do All Stars 
medzi najlepšie hráčky turnaja, čo je dôka-
zom jej výnimočných basketbalových schop-
ností a poctivého tréningového prístupu. Lu-
cia je cieľavedomá, zodpovedná a pracovitá. 
Disciplinovanosť a  spoľahlivosť sú pre ňu 
samozrejmosťou, rovnako ako chuť neustále 
sa zlepšovať. Do tímu prináša pozitívnu ener-
giu, ochotu pomôcť a  podporiť ostatných. 
V kolektíve pôsobí ako hráčka, na ktorú sa dá 

spoľahnúť nielen na ihrisku, ale 
aj mimo neho. Popri basketbale 
rada športuje aj inými spôsobmi 
a voľný čas najradšej trávi s ro-

dinou a priateľmi.

Michal Kapusta 
• vzdelávanie •
Na Základnej 
škole Moskovská 

vyrastá žiak, kto-
rý prirodzene prepája 

svet vedomostí so športovými 
úspechmi a  v  oboch smeroch 
dosahuje výnimočné výsled-
ky. Michal Kapusta patrí medzi 

mladých ľudí, ktorí dokážu vyniknúť naprieč 
rôznymi oblasťami, či už ide o matematiku, 
prírodovedné predmety, geografiu alebo ko-
lektívne športy. Jeho všestrannosť nie je len 
náhodným súborom talentov, ale výsledkom 
dlhodobého úsilia a vytrvalosti, s ktorou re-
prezentuje školu aj klub Jupie Banská Bystri-
ca už päť rokov. Vo vedomostných súťažiach 
sa pravidelne umiestňuje medzi najlepšími. 
Každoročne sa zapája do matematickej, bio-
logickej a  geografickej olympiády aj pytago-
riády, pričom v  školských kolách dosahuje 
výborné výsledky a pri postupe do okresných 
kôl býva často úspešným riešiteľom v  prvej 
desiatke. V školskom roku 2025/2026 dosia-
hol významný úspech – 2. miesto v matema-
ticko-fyzikálnej súťaži Náboj Junior, čo pod-
čiarkuje jeho mimoriadne logické myslenie 
a  schopnosť pracovať pod tlakom. Rovnako 
silnú stopu zanecháva aj v športe. V školskom 
roku 2024/2025 sa spolu s  tímom prebojo-
val na 3. miesto v okresnom kole futsalu a 3. 
miesto v  okresnom kole basketbalu. Jeho 
výkony výrazne rezonovali aj na krajských 
úrovniach, kde získal 1. miesto v  kategórii 
U14 v malom futbale a ďalšie 1. miesto v ka-
tegórii U16. Stabilitu jeho výkonov potvrdzuje 
aj pôsobenie vo Futbalovom klube RSC Ham-
šík Academy, kde sa v  rokoch 2022/2023 
a 2023/2024 umiestnil na 1. mieste za mlad-
ších žiakov skupiny Stred. Popri výsledkoch 
je dôležité spomenúť jeho charakter. Michal 
je tímový hráč s výborným všeobecným pre-
hľadom, prirodzene obľúbený v kolektíve, je 
kapitánom futbalového tímu. Má veľkú vnú-
tornú motiváciu na sebe pracovať a  pritom 
zostáva kamarátsky, vtipný, skromný a sluš-
ný. Jeho osobnosť ukazuje, že úspech nemusí 
byť sprevádzaný pýchou, ale môže ísť ruka 
v ruke s pokorou.

B. Károlyová
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Čakajú na vás

Karanténna stanica pre spoločenské 
zvieratá mesta Banská Bystrica so 
sídlom vo Zvolene predstavuje:

JOLEY – VERNÁ PARŤÁČKA
Dátum narodenia: júl 2024
Výška: 56 cm
Váha: 20 kg
Joley je mladá a  citlivá dušička, 
ktorá si napriek ťažším začiat-
kom zachovala neuveriteľnú 
jemnosť a  dobré srdce. Spo-
čiatku sa pri dotykoch či zvý-
šenom hlase stiahla do seba, 
no čas, starostlivosť a bezpečie 
urobili svoje. Dnes je z nej milé, 
spoločenské a  veľmi láskyplné 

stvorenie, ktoré sa teší z ľudí aj zo zvieracích 
kamarátov. Nevadia jej iní psíky a ani mač-
ky. Je hravá, učenlivá a energická – ideálny 

psík pre aktívnu rodinu, ktorá ocení jej 
veselú povahu a chuť byť súčasťou 
každého výletu či prechádzky. 
Joley si zaslúži domov plný 
istoty, lásky a trpezlivosti. Do-
mov, v ktorom už nikdy nebu-
de musieť bojovať o  prežitie 
a kde z nej vyrastie sebavedo-
má, verná parťáčka.

DEBBIE – MALÁ VEĽKÁ BOJOVNÍČKA
Dátum narodenia: 10. 10. 2024
Váha: cca 15 kg
Veľkosť: menší až stredný vzrast
Debbie má podobný osud, ako jej psia kole-
gyňa. Do karanténnej stanice prišla z prostre-
dia, kde nemala šancu žiť bezpečný a pokojný 
život. Bola vychudnutá, zúbožená a  zo stra-
chu sa triasla pri každom pohybe. Dotyk ruky 
bol pre ňu hrozbou, nie prejavom nehy.
Dnes by ste ju nespoznali. Debbie urobila 
obrovský pokrok – z vystrašenej fenky sa sta-
la nežná, oddaná a veľmi prítulná parťáčka, 
ktorá sa konečne naučila dôverovať ľuďom. 

Objavila kúzlo hladkania, spoločnosti a poci-
tu, že niekam patrí. Je pripravená začať novú 
kapitolu svojho života v  rodine, ktorá jej dá 
pokoj, lásku a bezpečný priestor, aby mohla 
ďalej rásť. Odmení sa za to nesmiernou vďač-
nosťou a vernosťou.

Ak vás psíky zaujali, chcete vidieť viac psov 
určených na adopciu či pomôcť formou do-
časnej opatery, informujte sa na čísle 0918 
505 254 alebo v Karanténnej stanici so síd-
lom na adrese Unionka 17, Zvolen. Presné in-
formácie o formách vítanej pomoci nájdete aj 
na stránke www.kszv.sk. 
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Banskobystričania aj návštevníci mesta už 
tradične radi vítajú nový rok spoločne v cen-
tre. Silvestrovský večer 31. decembra prinesie 
koncert kapiel Hudba z  Marsu a  Malalata, 
ktoré sa postarajú o  energickú rozlúčku so 
starým rokom. Prvý januárový deň vypuk-
nú návštevnícky obľúbené novoročné oslavy 
s bohatým programom, ktorý otvorí vystúpe-
nie Lukáša Adamca s kapelou. Vyvrcholením 

osláv bude pyromuzikálna šou, ktorá pravi-
delne priláka do centra stovky rodín.
Keďže ide o  podujatie s  vysokou návštev-
nosťou, mesto kladie dôraz aj na bezpečnosť 
a plynulý priebeh osláv. Mestská polícia po-
silní svoje hliadky, aby dokázala reagovať na 
zvýšený pohyb ľudí. „Počas Silvestra sú do 
zvýšeného výkonu služby naplánované štyri 
hliadky, pričom jedna hliadka je prednost-

ne určená na Námestie SNP a tri hliadky sú 
mobilné autohliadky s ohľadom na zvýšený 
počet telefonických oznamov od občanov. 
Dňa 01.01.2026 sú na novoročné oslavy na 
Námestí SNP naplánované tri hliadky a ria-
diaci pracovník, ktorý optimálne zabezpeču-
je priority plnenia úloh,“ uvádza Diana Lun-
terová z Mestskej polície.

B. Károlyová

Nový rok odštartujú bežci 
tradične Trojkráľovým večerným behom

Foto: KS ZV

Začiatkom nového roka sa bežeckí nadšenci 
môžu tešiť na jeden z  najobľúbenejších be-
hov sezóny – SOFTIP Trojkráľový večerný 
beh, ktorý svojím 15. ročníkom 
odštartuje novú bežeckú sezó-
nu Marathon BB Tour. V utorok 
6. januára 2026 sa na 5-kilomet-
rovú trať tradičného behu ulič-
kami vianočnej večernej Banskej 
Bystrice vydá vyše 1000 bežcov. 
Štart hlavnej kategórie je naplá-
novaný na 17:30 hod. na Námes-
tí SNP. Predtým, o 16:50 hod., sa 
na 600-metrovú trať vydajú deti 
vo veku od 6 do 12 rokov. Záu-

jemcovia sa môžu zaregistrovať do 5. januára 
2026 prostredníctvom online formulára na 
stránke www.trojkralovybeh.sk. V  prípade 

voľných kapacít bude možné sa zaregistrovať 
aj priamo v deň štartu na Námestí SNP v čase 
od 15:00 do 16:00 hod. V súvislosti s behom 

budú prebiehať od 17:30 do 
18:20 hod. postupné krátkodobé 
uzávierky cestných komunikácií 
v centre mesta. Ide najmä o ulice: 
Horná, Robotnícka, Kapitulská, 
Národná, Kuzmányho, Janka 
Kráľa, Strieborné námestie,  La-
zovná a časť Fortničky. Doprava 
bude usmerňovaná na obchádz-
kové trasy príslušníkmi polície.

Oddelenie športu MsÚ BB

Oslavy prelomu rokov v srdci mesta
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